
 

आपण काय िशकलो : 

1.  ऊजा� Lहणज ेकाय� कर,याची Jमता

2. िविवध �कार(या उज'ची आपSयाला गरज असते

3. ऊजा� एका }पातनू दसु~या Oपात Oपांतरीत करता येते

िकंवा लाकूड Tातनू  उ�णता ऊजा� िमळिवतो

 

1. िवsतु ऊजा� िनमा�ण कर,यासाठी मायकेल फेरेडे या शा68ाने शोधलेSया चुंबकXय �वत�न या त�वाचा उपयोग 

केला जातो  

2. या त�वानसुार िवsतु वाहक तारे(या सभोवतालचे चLुबकXय Jे: 

बदलले तर �या तारेत िवभवांतर िनमा�ण होते 

3. िवsतु वाहक तारे(या सभोवती असलेले  चुंबकXय Jे: दोन �कारे 

बदल ूशकते.  

4. िवsतु वाहक तार ि!थर असेल आिण चुंबक िफरता असेल तर 

िकंवा चुंबक ि!थर असेल आिण िवsतु वाहक तार िफरती असेल 

तर. Lहणज ेTा दो]ही �कारात िवsतु वाहक तारेत िवभवांतर 

िनमा�ण होऊ शकते. 

5. या त�वावर िवsतु िनिम�ती करणा~या यं:ाला िवsतु जिन: िकंवा 

जनरेटर Lहणतात. 

6. िवsतु िनिम�ती कP wात अuया �कारची मोठी जिन:े वापरली जातात 

आिण Tा जािन:ातील चुंबक िफरिव,यासाठी टरबाईन वापरले 

जाते. 

7. टरबाईनला पाती असतात.ही पाती िफरिव,यासाठी पा,याचा

वायचूा िकंवा वाफेचा झोत �यावर टाकावा लागतो

8. या झोतातील गतीज ऊज'मळेु टरबाईनची पाती िफ} लागतात

टबा�ईन िवsतु जिन:ाला जोडलेले असते �यामळेु जािन:ातील 

चुंबक िफO लागते आिण िवsतु िनिम�त. होते

5.ह@रत ऊजIJया िदशेने 

ऊजा� Lहणज ेकाय� कर,याची Jमता. वगेवगेळी काम ेकर,यासाठी आपण उज'चा वापर करतो

िविवध �कार(या उज'ची आपSयाला गरज असते. जसे िवsतु,यांि:क, रासायिनक, Kवनी, �काश

दसु~या Oपात Oपांतरीत करता येते. जसे अ]न िशजिव,यासाठी आपण गसे

िकंवा लाकूड Tातनू  उ�णता ऊजा� िमळिवतो. Lहणज ेरासायिनक उज'चे उ�णता उज'त }पांतरण होते

िवKुत ऊजा' िनिम'ती 

िवsतु ऊजा� िनमा�ण कर,यासाठी मायकेल फेरेडे या शा68ाने शोधलेSया चुंबकXय �वत�न या त�वाचा उपयोग 

या त�वानसुार िवsतु वाहक तारे(या सभोवतालचे चLुबकXय Jे: 

बदलले तर �या तारेत िवभवांतर िनमा�ण होते  

सलेले  चुंबकXय Jे: दोन �कारे 

िवsतु वाहक तार ि!थर असेल आिण चुंबक िफरता असेल तर 

िकंवा चुंबक ि!थर असेल आिण िवsतु वाहक तार िफरती असेल 

Lहणज ेTा दो]ही �कारात िवsतु वाहक तारेत िवभवांतर 

ती करणा~या यं:ाला िवsतु जिन: िकंवा 

िवsतु िनिम�ती कP wात अuया �कारची मोठी जिन:े वापरली जातात 

आिण Tा जािन:ातील चुंबक िफरिव,यासाठी टरबाईन वापरले 

ही पाती िफरिव,यासाठी पा,याचा, 

वाफेचा झोत �यावर टाकावा लागतो.  

या झोतातील गतीज ऊज'मळेु टरबाईनची पाती िफ} लागतात. ह े

टबा�ईन िवsतु जिन:ाला जोडलेले असते �यामळेु जािन:ातील 

चुंबक िफO लागते आिण िवsतु िनिम�त. होते. 
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वगेवगेळी काम ेकर,यासाठी आपण उज'चा वापर करतो.  

�काश, उ�णता वगरेै. 

िव,यासाठी आपण गसे, रॉकेल, कोळसा 

Lहणज ेरासायिनक उज'चे उ�णता उज'त }पांतरण होते. 

िवsतु ऊजा� िनमा�ण कर,यासाठी मायकेल फेरेडे या शा68ाने शोधलेSया चुंबकXय �वत�न या त�वाचा उपयोग 



 

9. टबा�ईन िफरिव,यासाठी ऊजा� पािहजे

कP wाचे वगे वगेळे �कार आहते. 

जसे औि�णक ऊजा�, अण ुऊजा�, आिण नैसिग�क वाय ूवर आधा%रत िवsतु कP wे

• औिMणक उजIवर आधा@रत िवKुत ऊजा' िनिम'ती कO P

इधंन कोळसा – बॉयलर मKये पाणी तापवनू वाफ बनिवण े

वापरानंतर ही वाफ कुिलंग टोवर मKये थंड केली जाते �यामळेु ितचे पा,यात Oपांतर होते आिण मग तेच पाणी प]ुहा 

बॉयलर मKये वापरले जाते. 

सम!या – कोळसा qवलनामळेु होणारा धरू आिण �यामळेु होणारे �दषूण 

 

 

 

 

 

 

 

 

• अणु उजIवर आधा@रत िवKुत ऊजा' िनिम'ती कO Pे

इधंन यरेुिनयम/ ¢लटुोिनयम - अण ुिवभजंनासाठी अणभुÆी 

– जिन: – िवsतु ऊजा�  

इथेही वापरानंतर वाफेला कुिलंग टोवर मKये थंड केले जाते आिण तेच पाणी 

सम!या – अण ुइधंनाचे िवखडंन झाSयानंतर काही असे पदाथ� तयार होतात qयातनू  आि,वक �ारण ेबाहरे पडतात

Tा आि,वक कच~याची िवSहवेाट कशी लावायची ही पण एक सम!या आहे

टबा�ईन िफरिव,यासाठी ऊजा� पािहज.े ही ऊजा� वगेवगे�या �कारे िमळिवली जाते आिण �यानसुार िवsतु िनम.ती 

आिण नैसिग�क वाय ूवर आधा%रत िवsतु कP w.े 

औिMणक उजIवर आधा@रत िवKुत ऊजा' िनिम'ती कO P 

बॉयलर मKये पाणी तापवनू वाफ बनिवण े– वाफेवर टबा�ईन  िफरिवण े– जिन: –

वाफ कुिलंग टोवर मKये थंड केली जाते �यामळेु ितचे पा,यात Oपांतर होते आिण मग तेच पाणी प]ुहा 

कोळसा qवलनामळेु होणारा धरू आिण �यामळेु होणारे �दषूण  

अणु उजIवर आधा@रत िवKुत ऊजा' िनिम'ती कO Pे 

अण ुिवभजंनासाठी अणभुÆी – पा,यापासनू वाफेची िनिम�ती – वाफेवर चालणारे टबा�ईन 

इथेही वापरानंतर वाफेला कुिलंग टोवर मKये थंड केले जाते आिण तेच पाणी प]ुहा बॉयलर मKये वापरले जाते

अण ुइधंनाचे िवखडंन झाSयानंतर काही असे पदाथ� तयार होतात qयातनू  आि,वक �ारण ेबाहरे पडतात

Tा आि,वक कच~याची िवSहवेाट कशी लावायची ही पण एक सम!या आह.े 
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रे िमळिवली जाते आिण �यानसुार िवsतु िनम.ती 

– िवsतु ऊजा�  

वाफ कुिलंग टोवर मKये थंड केली जाते �यामळेु ितचे पा,यात Oपांतर होते आिण मग तेच पाणी प]ुहा 

वाफेवर चालणारे टबा�ईन 

प]ुहा बॉयलर मKये वापरले जाते. 

अण ुइधंनाचे िवखडंन झाSयानंतर काही असे पदाथ� तयार होतात qयातनू  आि,वक �ारण ेबाहरे पडतात. 



 

अण ुऊजा� िनिम�ती कP wात अपघात झाSयास �चंड जीिवत हा

 

 

 

 

 

 

 

• 

नैसिग�क वायचूे qवलन हो,यासाठी उ(च दाबे(या हवचेी गरज असते

िमळिवली जाते. ही हवा qवलन क¢यामKये नैसिग�क वाय ूसोबत एकि:त होते आिण वायचूे qवलन हो

उ(च दाबाचा आिण तापमानाचा वाय ूटबा�ईन वर सोडला

होते. 

फायद-े नैसिग�क वायवूर चालणा~या कP wाची Jमता अिधक असते िशवाय Tा(या qवलनामळेु �दषूण होत नाही

 

 

 

अण ुऊजा� िनिम�ती कP wात अपघात झाSयास �चंड जीिवत हानी होऊ शकते. 

 नैसिग'क वायू आधा@रत िवKुत िनिम'ती कO P 

नैसिग�क वायचूे qवलन हो,यासाठी उ(च दाबे(या हवचेी गरज असते. कॉL�ेसर (या मदतीने उ(च दाबाची हवा 

ही हवा qवलन क¢यामKये नैसिग�क वाय ूसोबत एकि:त होते आिण वायचूे qवलन हो

उ(च दाबाचा आिण तापमानाचा वाय ूटबा�ईन वर सोडला जातो qयामळेु तो िफरतो  आिण िवsतु उज'ची िनिम�त. 

नैसिग�क वायवूर चालणा~या कP wाची Jमता अिधक असते िशवाय Tा(या qवलनामळेु �दषूण होत नाही
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कॉL�ेसर (या मदतीने उ(च दाबाची हवा 

ही हवा qवलन क¢यामKये नैसिग�क वाय ूसोबत एकि:त होते आिण वायचूे qवलन होते. मग हा अित 

जातो qयामळेु तो िफरतो  आिण िवsतु उज'ची िनिम�त. 

नैसिग�क वायवूर चालणा~या कP wाची Jमता अिधक असते िशवाय Tा(या qवलनामळेु �दषूण होत नाही. 



 

1. कोळसा ह ेइधंन Lहणनू वापरले कX �याचे कण हवते िमसळून �दषूण होते

िवकार होतात. इधंना(या अपूण� qवलनातनू काब�न मोनो ओ^साईड तयार होतो जो आरो=यासाठी अपायकारक 

असतो. पणू� qवलनातनू तयार होणा~या काब�न डाय ओ^साई

जागितक तापमान वाढ.  

2. कोळसा व नैसिग�क वाय ूही जीवाuम इधंने आहते

अितरेक झाSयास �यांचे साठे संपनू जातील

3. अण ुऊजा� �कSपातनू िनमा�ण होणारा आि,वक कचरा आिण

शकतात. 

पया'वरण >नेही उजा' िकंवा ह@रत ऊजIJया िदशेने

इधंन qवलनामळेु पया�वरणास धोका िनमा�ण होतो Lहणनू ऊजा� िनिम�तीसाठी असे पया�य वापरले जातात qयापासनू 

पया�वरणास धोका िनमाण होऊ शकत नाही

1. जलिवsतु  ऊजा� 

2. पवनउज'वर आधा%रत  िवsतु कP w  

3. सौर उज'वर आधा%रत िवsतु कP w  

4. सौर औि�णक िवsतु कP w  

यामKये वापरले जाणारे ऊजा� 6ोत न संपणारे Lहणजचे शा§त आहते यािशवाय या ऊजा� 6ोतां(या वापराने 

पया�वरणाचे �दषूण होत नाही Lहणनू यांना पया�वरण !नेही ऊजा� 6ोत Lहणता येईल आिण Lहणनूच या£ारे िनमा�ण 

होणा~या िवKयतु उज'ला ह%रत ऊजा� दखेील Lहण ूशकतो

मािहत झाSयामळेु आता जगात सव�: ह%रत ऊज'चा वापर कर,याकडे भर िदला जा

धरणात साठलेले पाणी – पा,यावर चालणारे टबा�ईन 

फायद े– इधंनाचे qवलन होत नसSयाने �दषूण हात नाही 

धरणात परेुसे पाणी असSयास  हवी ते हा वीज िनिम�त. करता येते

िवKुत िनिम'ती आिण पया'वरण 

कोळसा ह ेइधंन Lहणनू वापरले कX �याचे कण हवते िमसळून �दषूण होते. यामळेु दLयासारख े§सन सं!थेचे 

इधंना(या अपूण� qवलनातनू काब�न मोनो ओ^साईड तयार होतो जो आरो=यासाठी अपायकारक 

पणू� qवलनातनू तयार होणा~या काब�न डाय ओ^साईड मळेु पया�वरणावर वाईट प%रणाम होतो

कोळसा व नैसिग�क वाय ूही जीवाuम इधंने आहते. �यांचे साठे मया�िदत आहते. �यामळेु �यां(या वापराचा 

अितरेक झाSयास �यांचे साठे संपनू जातील.  

अण ुऊजा� �कSपातनू िनमा�ण होणारा आि,वक कचरा आिण अपघात Tा दो]हीमळेु भयंकर सम!या िनमा�ण होऊ 

पया'वरण >नेही उजा' िकंवा ह@रत ऊजIJया िदशेने 

इधंन qवलनामळेु पया�वरणास धोका िनमा�ण होतो Lहणनू ऊजा� िनिम�तीसाठी असे पया�य वापरले जातात qयापासनू 

पया�वरणास धोका िनमाण होऊ शकत नाही. उदा.  

 

 

यामKये वापरले जाणारे ऊजा� 6ोत न संपणारे Lहणजचे शा§त आहते यािशवाय या ऊजा� 6ोतां(या वापराने 

यांना पया�वरण !नेही ऊजा� 6ोत Lहणता येईल आिण Lहणनूच या£ारे िनमा�ण 

होणा~या िवKयतु उज'ला ह%रत ऊजा� दखेील Lहण ूशकतो. कोळसा, नैसिग�क वाय,ू अण ुइधंन यां(या वापरातील धोके 

मािहत झाSयामळेु आता जगात सव�: ह%रत ऊज'चा वापर कर,याकडे भर िदला जात आह े. 

1. जल िवKुत ऊजा' 

पा,यावर चालणारे टबा�ईन – जिन: – िवsतु ऊजा�  

इधंनाचे qवलन होत नसSयाने �दषूण हात नाही  

धरणात परेुसे पाणी असSयास  हवी ते हा वीज िनिम�त. करता येते. 
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यामळेु दLयासारख े§सन सं!थेचे 

इधंना(या अपूण� qवलनातनू काब�न मोनो ओ^साईड तयार होतो जो आरो=यासाठी अपायकारक 

ड मळेु पया�वरणावर वाईट प%रणाम होतो. उदा.  

�यामळेु �यां(या वापराचा 

अपघात Tा दो]हीमळेु भयंकर सम!या िनमा�ण होऊ 

इधंन qवलनामळेु पया�वरणास धोका िनमा�ण होतो Lहणनू ऊजा� िनिम�तीसाठी असे पया�य वापरले जातात qयापासनू 

यामKये वापरले जाणारे ऊजा� 6ोत न संपणारे Lहणजचे शा§त आहते यािशवाय या ऊजा� 6ोतां(या वापराने 

यांना पया�वरण !नेही ऊजा� 6ोत Lहणता येईल आिण Lहणनूच या£ारे िनमा�ण 

अण ुइधंन यां(या वापरातील धोके 



 

सम!या –धरणात पाणी साठिवSयामळेु धरणा मागची खपू मोठी जमीन पा,याखाली जाते 

िव!थािपत होऊ शकतात. �यांचे पनुव�सन ही एक सम!या आहे

जाऊ शकतात  

वाह�या पा,याचा �वाह अडिवSयामळेु �यातील 

 

2.

 िविश� वगेाने वाहणारा वारा – हववेर िफरणारे मोठी पाती असलेले टबा�ईन 

सम!या – िविश� वगेाने वाहणारा वारा सगळीकडे उपल¹ध नसतो यामळेु याचा उपयोग मया�िदत होतो

 

 

 

 

 

 

धरणात पाणी साठिवSयामळेु धरणा मागची खपू मोठी जमीन पा,याखाली जाते .ितथे असलेली गाव े

�यांचे पनुव�सन ही एक सम!या आह.े तसेच सपुीक जमीन आिण जगंले सUुा पा,याखाली 

वाह�या पा,याचा �वाह अडिवSयामळेु �यातील सजीवांवर िवपरीत प%रणाम होऊ शकतो. 

2. पवन उजIवर आधा@रत िवKुत िनिम'ती 

हववेर िफरणारे मोठी पाती असलेले टबा�ईन – जिन: – िवsतु ऊजा� 

िविश� वगेाने वाहणारा वारा सगळीकडे उपल¹ध नसतो यामळेु याचा उपयोग मया�िदत होतो
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ितथे असलेली गाव े

तसेच सपुीक जमीन आिण जगंले सUुा पा,याखाली 

 

िवsतु ऊजा�  

िविश� वगेाने वाहणारा वारा सगळीकडे उपल¹ध नसतो यामळेु याचा उपयोग मया�िदत होतो.  



 

1. सौर िवsतु घट सयू� िकरणा तील �काश उज'चे Oपांतर िवsतु उज'त करतात

प%रणाम असे Lहणतात. 

2. ह ेसौर िवsतु घट अध�वाहक पदाथा�पासनू बनलेले असतात

3. या �काराने उपल¹ध होणारी ऊजा� शdX ही 

उपल¹ध होते ( DC ) 

4. दोन सौर घट एकसर पUतीने जोडSयास �यां(या पासनू  िमळणारे 

िवभवांतर ह ेदो]ही  घटां(या िवभवा]तराची बेरीज असते परंत ु

�यां(यापासनू िमळणारी िवsतु धारा मा:

िमळणा~या िवsतुधारे इतकXच असते

जोडSयास िवsतु धारेची बेरीज होत नाही

5. दोन सौर घट समांतर पUतीने जोडSयास �यां(यापासनू िमळणारी 

िवsतुधारा ही दो]ही घटापासनू िमळणा~या िवsतु धारेची बेरीज 

असते परंत ुया जोडणी पासनू िमळणारे िवभवांतर मा: एका घटा 

पासनू िमळणा~या िवभवा]तरा एवढेच असते

पUतीने जोडSयास िवभवा]तराची बेरीज होत नाही

6. अuया �कारे अनेक सौर िवsतु घट एकसर आिण समांतर पUतीने 

जोडून हव े तेवढे िवभवांतर आिण हवी 

असणारे सौर पनॅेल बनिवले जातात 

7. उदा. अितशय कमी शdX लागणारे गणन 

(कॅS^युलेटर)  मगेावटे शdX(या सौर िवsतु कP wात सौर घटांचा 

उपयोग केला जातो. 

8. सौर घटापासनू ऊजा� फd सयू��काश असतानाच िमळू शकते

इतर वळेी जर ही सौर ऊजा� वापरायची असेल तर ती िवsतु 

घटामKये (बेटरी) साठवनू ठेवावी लागते

9. सौर बेटरी मKये साठिवलेली ऊजा� जर 

उपकरणांसाठी वापरायची असेल तर इ]वरटर चा वापर करावा 

लागतो.  

10. अनेक सौर पेनेSस एक: जोडून हवी तेवढी िवsतु ऊजा� िनिम�ती 

करता येते. ही शdX इ]वरटर (या सहायाने 

3. सौर िवKुत घट 

घट सयू� िकरणा तील �काश उज'चे Oपांतर िवsतु उज'त करतात. या �ि�येला फोटो वोSटा

ह ेसौर िवsतु घट अध�वाहक पदाथा�पासनू बनलेले असतात. उदा. िसलीकोन  

या �काराने उपल¹ध होणारी ऊजा� शdX ही िद� शdX(या Oपात 

दोन सौर घट एकसर पUतीने जोडSयास �यां(या पासनू  िमळणारे 

िवभवांतर ह ेदो]ही  घटां(या िवभवा]तराची बेरीज असते परंत ु

�यां(यापासनू िमळणारी िवsतु धारा मा: एका घटापासनू 

धारे इतकXच असते. Lहणजचे एकसर पUतीने 

जोडSयास िवsतु धारेची बेरीज होत नाही. 

दोन सौर घट समांतर पUतीने जोडSयास �यां(यापासनू िमळणारी 

ही दो]ही घटापासनू िमळणा~या िवsतु धारेची बेरीज 

असते परंत ुया जोडणी पासनू िमळणारे िवभवांतर मा: एका घटा 

रा एवढेच असते. Lहणजचे समा]तर 

पUतीने जोडSयास िवभवा]तराची बेरीज होत नाही. 

अuया �कारे अनेक सौर िवsतु घट एकसर आिण समांतर पUतीने 

जोडून हव े तेवढे िवभवांतर आिण हवी तेवढी िवsतु धारा 

नेल बनिवले जातात  

 लागणारे गणन यं:ा पासनू 

मगेावटे शdX(या सौर िवsतु कP wात सौर घटांचा 

सौर घटापासनू ऊजा� फd सयू��काश असतानाच िमळू शकते. 

इतर वळेी जर ही सौर ऊजा� वापरायची असेल तर ती िवsतु 

साठवनू ठेवावी लागते. 

साठिवलेली ऊजा� जर AC वर चालणा~या 

उपकरणांसाठी वापरायची असेल तर इ]वरटर चा वापर करावा 

अनेक सौर पेनेSस एक: जोडून हवी तेवढी िवsतु ऊजा� िनिम�ती 

ही शdX इ]वरटर (या सहायाने AC शdX मKये 
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या �ि�येला फोटो वोSटाइक 



 

Oपांतरीत केली जाते. नंतर yा]सफॉरमर वाप

केली जाते. 

सयू��काश एकि:त कर,यासाठी परावत�क 

जिन: – िवsतु ऊजा�  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

 

 

नंतर yा]सफॉरमर वाप}न आवuयक तेवढे िवभवांतर आिण िवsतु धारे(या Oपात िवतरीत 

4. सौर औिMणक िवKुत कO P 

सयू��काश एकि:त कर,यासाठी परावत�क – सयू��काशातील ऊजा� शोष,यासाठी शोषक – वाफेवर चालणारे टबा�ईन
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}न आवuयक तेवढे िवभवांतर आिण िवsतु धारे(या Oपात िवतरीत 

वाफेवर चालणारे टबा�ईन– 

 



 

�� 1 . %रकाLया जागा भरा.  

1. अ]न, व6, िनवारा या�माणचे आधिुनक सं!कृतीमKये 

2. आपणास गसॅ, रॉकेल, कोळसा िकंवा लाकूड Tातनू 

3. िवsतु-ऊजा� तयार कर,यासाठी मायकेल फॅरेडे या शा68ाने शोधलेSया 

उपयोग केला जातो.  

4. िवsतु-चुंबकXय �वत�न या त�वावर आधा%रत िवsतु िनिम�ती करणा~या यं:ाला 

असे Lहणतात. 

5. जिन:ातील चुंबकाला िफरिव,यासाठी 

6. िवsतु िनिम�तीसाठी जिन: लागते

................. वापरला जातो.  

7. उ�णता ऊज'चा वापर क}न िवsतु िनिम�ती करणा~या कP wाला 

8. ................. अथवा ................ 

उ�णता ऊज'चा वापर क}न िवsतु िनिम�ती होते

9. यरेुिनयम अि!थर असSयाने �याचे 

10. कोळशावर चालणा~या िवsतु िनिन�ती संचापेJा 

अिधक असते.  

11. इधंना(या अपणू� qवलनातनू ................... 

12. पेyोल, िडझले, कोळसा यां(या qवलनातनू िनमा�ण होणा~या 

होतात.  

13. जलिवsतु िनिम�ती कP wात धरणात साठिवलेSया पा,यातील 

जाते.  

14. वाह�या हवमेKये असलेSया ............ 

15. ..................हा एक !व(छ ऊजा� µोत आहे

16. ..............सयू�िकरणांतील �काश ऊज'चे सरळपण ेिवsतु

...................Lहणतात.     

17. सौर घटापासनू िमळणारे िवभवांतर �या(या 

18. ...................पUतीने दोन सौर घट जोडSयास �यां(यापासनू िमळणारे िवभवांतर ह ेदो]ही घटां(या 

िवभवांतराची बेरीज असते.   

ह%रत ऊज'(या िदशेने – सराव �� 

िनवारा या�माणचे आधिुनक सं!कृतीमKये ............ ही मानवाची �ाथिमक गरज बनली आहे

कोळसा िकंवा लाकूड Tातनू ............ ऊजा� िमळते.  

ऊजा� तयार कर,यासाठी मायकेल फॅरेडे या शा68ाने शोधलेSया ....................... 

चुंबकXय �वत�न या त�वावर आधा%रत िवsतु िनिम�ती करणा~या यं:ाला ..................................... 

जिन:ातील चुंबकाला िफरिव,यासाठी ................... वापरले जाते. 

िवsतु िनिम�तीसाठी जिन: लागते, जिन: िफरिव,यासाठी टबा�इन लागते आिण टबा�इन िफरिव,यासाठी 

 

उ�णता ऊज'चा वापर क}न िवsतु िनिम�ती करणा~या कP wाला ...................... असे Lहणतात

................ यांसार�या अणू(ंया अणकुP wका(या िवखडंनातनू िनमा�ण झालेSया 

उ�णता ऊज'चा वापर क}न िवsतु िनिम�ती होते.    

यरेुिनयम अि!थर असSयाने �याचे ...........आिण .............यां(यात िवखडंन होते.   

कोळशावर चालणा~या िवsतु िनिन�ती संचापेJा .......................वर चालणा~या संचाची काय�Jमता 

................... तयार होतो.  

कोळसा यां(या qवलनातनू िनमा�ण होणा~या ...............मळेु आLल वषा� सारख ेप%रणाम 

जलिवsतु िनिम�ती कP wात धरणात साठिवलेSया पा,यातील .............उज'चे }पांतर ........... 

............ ऊज'चे }पांतर ..................ऊज'त क}न िवsतु िन

हा एक !व(छ ऊजा� µोत आह.े 

सयू�िकरणांतील �काश ऊज'चे सरळपण ेिवsतु-ऊज'त }पांतर करतात. या �ि�येला 

सौर घटापासनू िमळणारे िवभवांतर �या(या ................ वर अवलंबनू नसते. 

पUतीने दोन सौर घट जोडSयास �यां(यापासनू िमळणारे िवभवांतर ह ेदो]ही घटां(या 
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ही मानवाची �ाथिमक गरज बनली आह.े 

....................... या त�वाचा 

..................................... 

जिन: िफरिव,यासाठी टबा�इन लागते आिण टबा�इन िफरिव,यासाठी 

असे Lहणतात.  

यांसार�या अणू(ंया अणकुP wका(या िवखडंनातनू िनमा�ण झालेSया 

वर चालणा~या संचाची काय�Jमता 

मळेु आLल वषा� सारख ेप%रणाम 

........... उज'त केले 

ऊज'त क}न िवsतु िनिम�ती केली जाते.  

या �ि�येला 

पUतीने दोन सौर घट जोडSयास �यां(यापासनू िमळणारे िवभवांतर ह ेदो]ही घटां(या 



 

19. दोन सौर घट ...............पUतीने जोडSयास िवभावंतराची बेरीज होत नाही

20. सोलर पॅनेलमाफ� त िनमा�ण झालेली 

�� 2. एका वा^यात उ रे िलहा.  

1. ऊजा� Lहणज ेकाय? 

2. कोणकोण�या �कार(या ऊज'ची आपSयाला गरज असते

3. िवsतु वाहक तारेत िवभवांतर कसे िनमा�ण होते

4. औि�णक िवsतु िनिम�तीमळेु कोणकोण�या सम!या िन

5. महारा�yात औि�णक िवsतु िनिम�ती कP w कोठे आहे

6. कोळशा(या qवलनाने हवेमKये कोणकोणते वाय ूउ�सिज�त होतात

7. महारा�yात अण ुिवsतु िनिम�ती कP w कोठे आहे

8. अण ुिवsतु िनिम�ती कP wामळेु �दषुणासार�या सम!या का उÇवत नाहीत

9. महारा�yात नैसिग�क वाय ूआधा%रत िवsतु िनिम�ती कP w कोठे आहे

10. जीवाuम इधंने कोणकोणती आहते

11. जीवाuम इधंना(या अपूण� qवलनातनू िनघणा~या धरुातील कणांमळेु कोणता §सनसं!थेचा िवकार होतो

12. ह%रत ऊजा� िकंवा पया�वरण !नेही ऊजा� कोण�या आहते

13. जल-िवsतु िनिम�ती समोर कोणते �� उपि!थत झाले आहते 

14. महारा�yात जल िवsतु िनिम�ती कP w कोठे आहे

15. पवनच^कX कशाला Lहणतात?

 

 

 

पUतीने जोडSयास िवभावंतराची बेरीज होत नाही.  

सोलर पॅनेलमाफ� त िनमा�ण झालेली DC शdX ................... माफ� त AC शdXत }पांत%रत केली जाते

कोणकोण�या �कार(या ऊज'ची आपSयाला गरज असते? 

िवsतु वाहक तारेत िवभवांतर कसे िनमा�ण होते? 

औि�णक िवsतु िनिम�तीमळेु कोणकोण�या सम!या िनमा�ण होतात? 

महारा�yात औि�णक िवsतु िनिम�ती कP w कोठे आह?े  

कोळशा(या qवलनाने हवेमKये कोणकोणते वाय ूउ�सिज�त होतात? 

महारा�yात अण ुिवsतु िनिम�ती कP w कोठे आह?े  

अण ुिवsतु िनिम�ती कP wामळेु �दषुणासार�या सम!या का उÇवत नाहीत? 

महारा�yात नैसिग�क वाय ूआधा%रत िवsतु िनिम�ती कP w कोठे आह?े 

जीवाuम इधंने कोणकोणती आहते? 

जीवाuम इधंना(या अपूण� qवलनातनू िनघणा~या धरुातील कणांमळेु कोणता §सनसं!थेचा िवकार होतो

ह%रत ऊजा� िकंवा पया�वरण !नेही ऊजा� कोण�या आहते? 

िम�ती समोर कोणते �� उपि!थत झाले आहते  

महारा�yात जल िवsतु िनिम�ती कP w कोठे आह?े    

? 
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शdXत }पांत%रत केली जाते.   

जीवाuम इधंना(या अपूण� qवलनातनू िनघणा~या धरुातील कणांमळेु कोणता §सनसं!थेचा िवकार होतो? 


